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1. Inledning 
Eskilstunas pastorat avser att till Miljöprövningsdelegationen, Länsstyrelsen i Uppsala län 
inlämna en ansökan avseende utökad och fortsatt krematoriedrift vid S:t Eskils 
kapellkrematorium i Eskilstuna.  
Ansökan kommer att avse tillstånd att utföra max 3500 kremationer per år. Nu gällande 
tillstånd avser 2000 kremationer. 
 
Den verksamhet vi bedriver vid krematoriet och de åtgärder som vi planerar att genomföra är 
tillståndspliktiga enligt miljöbalken avseende miljöfarlig verksamhet. Prövningen omfattar en 
rad moment som syftar till att ge berörda parter möjlighet att påverka kommande beslut. 
 
Denna information är ett led i samrådsprocessen, som ska genomföras innan ansökan upprättas 
och ges in till Länsstyrelsen i Uppsala län. Sökanden ska lämna upplysningar till de berörda så 
att de ges möjlighet att fråga och lämna synpunkter.  
Den här informationsskriften är avsedd att tillgodose vår upplysningsskyldighet. 
 
2. Verksamhetens omfattning och utformning 
 
I Svenska Kyrkans samhällsuppdrag med att bedriva begravningsverksamhet ingår ansvaret för 
att hålla och driva krematorier. Det är en uppgift som är mycket grannlaga och komplicerad 
med sin avancerade teknik och högt ställda miljökrav. Detta skall i samspel med kremations-
processen också vara en verksamhet som präglas av en god arbetsmiljö, etik och pietet. En 
viktig del i denna verksamhet är närhetsprincipen som ger rätten till att kremeras så lokalt det 
praktiskt är möjligt utifrån både etisk och miljömässig aspekt. 
 
Eskilstunas krematoriums upptagningsområde är främst Eskilstunas kommun med angränsande 
kommuner. Under 2025 utfördes 1600 kremationer. 
 
Under 2024 utfördes 1587 kremationer, under 2023 var antalet 1602. Antalet från den egna 
samfälligheten är strax under 700 per år.  
 
Nedan ses ett diagram för kremationsutfallet för Eskilstuna krematorium från år 2005 till år 
2050. Framtidsprognosen är baserad SCBs dödsfallprognos för huvudupptagningskommunerna 
fram till 2050. Dessa prognoser baseras då på förväntad befolkningsökning, åldersstruktur, 
förväntad livslängd med mera.   
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Av prognos för antal dödsfall kan en förväntad andel önskas kremeras. För Eskilstunas pastorat 
har kremationsfrekvensen varit 88% för år 2025, 86% för år 2024, och 88% för år 2023. I 
Sverige ligger dagens kremationsfrekvens på 86% och den förväntas öka något.  
 
Inom en tioårsperiod förväntas Eskilstunas krematorium utföra ca 1700 till 1900 kremationer 
per år och det med enbart dagens förväntade upptagningsområden. Diskussioner förs dock 
kontinuerligt gällande upptagningsområden med närliggande krematorier om bland annat 
lösningar för att minska transporter och närhetsprincip. 
 
Frågan om tillståndsändring från dagens tillåtna 2000 kremeringar till önskad 3500 kremeringar 
per år är driven av flera aspekter. Svenska kyrkans samhällsuppdrag att driva krematorier blev 
som väl känt under pandemiåren utsatta för hård belastning och stora prövningar och även med 
dagens omvärldsproblem med krig i Ukraina. Utifrån detta kommer direktiv öka 
krisplaneringen för samhällsviktiga funktioner såsom krematorier och förmågan att vid behov 
omfördela och avlasta andra krematorium vid behov och även hantera situationer som leder till 
högre dödstal än förväntat. Även inom prognostiserad utveckling kommer Eskilstunas 
krematorium överstiga dagens tillstånd vid ojämna dödsfallsår eller vid planerade 
ombyggnationer eller driftstörningar för närliggande krematorium. 
 
Eskilstunas krematorium består i dag av två kompletta kremationsugnar med i dag bästa 
tillgängliga teknik för utsläppsrening. Utan övertid så har denna anläggning kapacitet för ca 
1200-1400 kremationer per ugn som då tillsammans blir 2400 till 2800 kremationer per år. Vid 
ansträngt läge och övertid kan kapaciteten bli över 3000 kremationer per år. Vid maximalt 
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utnyttjande av anläggningen kan ca 3600 kremationer utföras under ett år. Detta kan sägas vara 
den maximala tekniska kapaciteten hos anläggningen. 
 
Utifrån den förväntade kremationsökningen för Eskilstunas krematorium och med 
anläggningens kapacitet och möjlighet för hjälp och beredskap så kommer den nya ansökan att 
omfatta 3500 kremationer per år. 
 
Kremeringar utförs under normal arbetstid dagtid. Då en kremering tar ca 75-90 minuter att 
genomföra brukar man klara 5 - 6 kremeringar under en arbetsdag per ugn. Vid stort 
kremeringsbehov utnyttjas först alla veckans arbetsdagar och om inte detta är tillräckligt kan 
visst övertidsarbete bli aktuellt.  
 
Som bränsle för uppvärmning av krematorieugnen används idag HVO (Hydrotreated Vegetable 
Oil) i stället för lågsvavlig eldningsolja 1. Förbrukningen uppgår till ca 20 liter per kremation.  
 
Vid krematoriet i Eskilstuna är pulvermetoden installerad för rening av rökgaserna från 
partiklar och kvicksilver. Kvicksilver förekommer ju både partikelbundet och i gasform. 
Avskiljningen börjar redan i rökgaskylaren när rökgaserna kyls. Sotet i kylaren innehåller 
en del kvicksilver. Merparten avskiljs dock i filtren. 
 
Under 2022 blev en ombyggnation av krematoriet klart med en ny tillkommande 
kremationsugn. I samband med detta installerades då även en ny rökgasrening för befintlig ugn 
och de har nu helt separata moderna reningslinjer för varje ugn. 
 
Driftresultaten från anläggningen visar genom emissionsmätningar att utsläppsvärdena med 
god marginal innehålls. Den installerade utrustningen har också kapacitet att klara det antal 
kremationer som ansökan kommer att avse utan avkall på hälsa och miljö. 
 
 
3. Lokalisering och planförhållanden 
Krematoriet i Eskilstuna är beläget på S:t Eskils kyrkogård. Området är stadsplanelagt för 
begravningsändamål. 
 
Av bifogade karta, Bilaga 1, framgår avstånd till grannar och närboende. På kartan redovisade 
avstånd är räknade från skorstenens placering, dvs utsläppspunkten. 
 
Rakt söderut finns ingen bebyggelse, förutom ett par byggnader på kyrkogården, inom en radie 
om 500 m från utsläppspunkten. I sydvästlig riktning är det ca 450 m till en enskild fastighet. I 
rakt västlig riktning finns ingen bebyggelse, förutom en byggnad på kyrkogården. I nordvästlig 
riktning med avstånd mer än 450 m ligger två fastigheter. Rakt norrut är det ca 420 m till 
närmaste bebyggelse bestående av verksamhetslokaler. I nordöstlig, östlig och sydöstlig 
riktning från krematoriet finns bostadsbebyggelse bestående av villor, radhus samt tvåplans 
flerbostadshus. Till de närmaste villorna mellan Åsbyvägen och Ekorrvägen är avståndet ca 
150 m. I sydöstlig riktning är avståndet ca 320 m. Inom en radie av 200 m från krematoriets 
utsläppspunkt finns 10 bostadsfastigheter och en verksamhetslokal (handelsträdgård). Ökas 
radien till 300 m så är ca 35 fastigheter belägna inom det avståndet. 
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Koordinaterna för utsläppspunkten är:  
 

 
 
Begravningsverksamheten i Sverige bedrivs inom våra kyrkogårdar, som innefattar kapell - 
krematorier som naturliga och självklara funktioner med en mycket stark anknytning härtill. 
Begravningar, kapell, kistförvaring, transporter, kremationer och administration har en stark 
gemensam koppling som kräver en tydlig och sammanhållen funktion. All hantering och 
logistik måste präglas av god etik, smidighet, trygghet och effektivitet. Denna samlande enhet 
för huvuddelen av all begravningsverksamhet inom Eskilstuna är idag uppbyggd kring 
anläggningen på S:t Eskils kyrkogård. 
 
4. Förutsedd miljöpåverkan 
Från verksamheten förekommer i huvudsak utsläpp till luft. Utsläpp till vatten sker enbart via 
normalt avlopp från personalutrymmen mm. Skorstenen vid krematoriet är 15 m hög över 
mark. Värmen från rökgasreningsprocessen överförs för närvarande till ackumulator i 
byggnaden där sedan värmen används för lokaluppvärmning av krematorium och kapell. 
 
Buller från krematorieanläggningen accepteras inte då en kyrkogård skall vara en stilla och tyst 
plats. Detta krav får nog anses strängare än vad brukligt är med 40 dB(A) nattetid vid närmaste 
fastighet. 
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Farligt avfall i form av aska från rökgasreningen, som är bemängt med kvicksilver, samlas i 
tätslutande plåtkärl för transport till NG Nordic för vidare behandling. Mängden avfall är under 
löpande drift ca 0,25 kg per kremation. 
 
Med ökat antal kremeringar följer givetvis ökade transporter. Krematoriet är dock relativt 
centralt beläget inom upptagningsområdet. Miljöpåverkan blir mindre än om kremationerna 
utförs vid annat krematorium med längre transporter som följd.  
 
5. Miljömål 
Vid krematoriet är installerat bästa möjliga teknik för förbränning och rökgasrening. Utsläppen 
till luft från krematoriet är därigenom mycket små varför krematorieverksamheten inom 
Eskilstunas pastorat bidrar till att uppsatta regionala och lokala miljömål kan nås genom att 
minimera påverkan på miljön. 
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6. Ytterligare information 
Om Du vill ha ytterligare information är Du välkommen att kontakta krematoriemästare Eric 
Lange. tel: 016-403 37 21 eller per e-post: eric.lange@svenskakyrkan.se  
 
 
7.  Synpunkter 
 
Har du synpunkter, förslag och invändningar på den planerade verksamhetsutökningen så vill 
vi gärna ta del av dessa. Eventuella synpunkter vill vi ha skriftliga per brev eller e-post. Du är 
också välkommen att lämna allmänna upplysningar som vi bör känna till i vår fortsatta 
planering.  
Dina synpunkter skall vara oss tillhanda senast 2026-05-08 under adress 
Åsbyvägen 16, 632 22 Eskilstuna eller per e-post till eric.lange@svenskakyrkan.se 
 
 
8.  Adressuppgifter 
 
Huvudman: Eskilstuna Pastorat 
Adress: Box 307, 631 04 Eskilstuna 
Telefon: tel: 016-17 07 00 
 
Organisationsnummer: 252004-9053 
 
Anläggning: S:t Eskils kapellkrematorium 
Anläggningsadress: S:t Eskils kapellkrematorium, Åsbyvägen 16, Eskilstuna 
Fastighetsbeteckning: Åsbymon 1:23, Eskilstuna kommun 
 
Anläggningens platsnummer: 0484-242 
 
Fastighetsägare: Huvudmannen 
Kontaktperson: Eric Lange Krematoriemästare 
Telefon:                                    016-403 37 21 
E-post:                                      eric.lange@svenskakyrkan.se 
Miljöansvarig: Chef Begravningsverksamheten Daniel Sandberg 
E-post:                                      daniel.sandberg@svenskakyrkan.se 
 
   
 
Eskilstuna 2026-04-16 
 
 
 
Eric Lange 
Krematoriemästare 
Eskilstuna Pastorat 

mailto:eric.lange@svenskakyrkan.se
mailto:eric.lange@svenskakyrkan.se
mailto:eric.lange@svenskakyrkan.se
mailto:daniel.sandberg@svenskakyrkan.se


Eskilstunas pastorat – S:t Eskils kapellkrematorium 8(9)  
Information till enskilda berörda, närboende, grannar m.fl. 
 
 
 
 

 



Eskilstunas pastorat – S:t Eskils kapellkrematorium 9(9)  
Information till enskilda berörda, närboende, grannar m.fl. 
 
 
 
 
 
För Dig som är berörd av verksamheten är det viktigt att känna till hur tillståndsprövningen 
enligt miljöbalken går till i fortsättningen. 

 
Samrådsredogörelse 
 
Efter det tidiga samrådet, som denna informationsskrift är en del av, kommer vi att upprätta en 
samrådsredogörelse. Av den ska framgå vilken information som lämnats och en samman-
fattning av de synpunkter och förslag som framförts av berörda. Denna redogörelse skickas 
sedan in till Länsstyrelsen i Södermanlands län som då avgör om verksamheten kan antas 
medföra betydande miljöpåverkan eller ej. Om länsstyrelsen beslutar att verksamheten kan 
antas medföra betydande miljöpåverkan är det i lagen förskrivet att vi ska genomföra ett utökat 
samråd med en vidare krets av berörda. Vi kommer i så fall att kalla till möte genom annons i 
ekuriren. 
 
Det fortsatta prövningsförfarandet 
 
För dig som är berörd av verksamheten är det viktigt att känna till hur tillståndsprövningen 
enligt miljöbalken går till i fortsättningen. Här ges en kortfattad resumé. För ytterligare 
information ber vi Dig att titta på länsstyrelsens hemsida: länk  
https://www.lansstyrelsen.se/sodermanland/miljo-och-vatten/miljofarlig-verksamhet/provning-
av-miljofarlig-verksamhet.html 
 
• Efter att samråd genomförts upprättar sökanden en miljökonsekvensbeskrivning som 

tillsammans med ansökan lämnas till Uppsala länsstyrelsen 
 
• Vid behov åläggs sökanden att komplettera ansökan. 
 
• Ansökan kungörs i ortspressen och allmänheten ges tillfälle att yttra sig till Länsstyrelsen. 

Om Du har synpunkter är det viktigt att Du skriftligen inkommer med dina synpunkter i 
detta skede. Det räcker inte med att Du lämnat synpunkter till sökanden i samrådsskedet! 

 
• Länsstyrelsen begär också in yttrande från kommunens miljönämnd m fl. 
 
• Inkomna yttranden granskas och sökanden ges möjlighet att bemöta dem. 
 
• Länsstyrelsens miljöprövningsdelegation utformar ett beslutsunderlag för verksamheten. I 

det fall det anses behövligt sänds beslutsunderlaget ut till sökanden, kommunens 
miljönämnd samt övriga som yttrat sig i ärendet för eventuellt bemötande. 

 
• Länsstyrelsens miljöprövningsdelegation fattar beslut och kungör detta i ortspressen. 
 
• Om tillstånd ges kan beslutet överklagas av grannar och andra berörda. 
 
• Eventuellt överklagande avgörs av Mark- och miljödomstolen. 

https://www.lansstyrelsen.se/sodermanland/miljo-och-vatten/miljofarlig-verksamhet/provning-av-miljofarlig-verksamhet.html
https://www.lansstyrelsen.se/sodermanland/miljo-och-vatten/miljofarlig-verksamhet/provning-av-miljofarlig-verksamhet.html

